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к дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе
Английский язык. Совершенствование языковых навыков 
Возраст обучающихся 11-13 лет
Ведущая идея данной программы – создание комфортной среды, способствующей созданию интереса к изучению иностранного языка, развитие способностей, творческого потенциала каждого обучающегося, его самореализации.
	Целью программы является содействие в усвоении школьного курса иностранного языка, совершенствуя знания и умения обучающихся на основе использования альтернативных учебников. 
Программа  предусматривает углубление и расширение знаний о языке как системе, о языковой норме и ее разновидностях, нормах речевого поведения в различных сферах общения, формирует устойчивый интерес к углубленному изучению языка. 
 Занятия активизируют школьников, так как обучение проводится в игровой форме, широко используются инсценировки, яркий наглядный материал, групповая и парная работа.
Расширяются знания учеников по предмету – программа построена на основе тем, включенных в учебный план школы по английскому языку.  
На этом этапе обучения дети учатся говорить о своих предпочтениях и увлечениях, описывать свои ощущения и внешность, ориентироваться по карте города. Развиваются социальные и культурные навыки посредством: игр по правилам, принятия мнения других детей, умения представлять себя в той или иной роли, изучения культуры других стран.
Данная программа рассчитана на 36 часов для детей среднего возраста. Уровень обучения – базовый.


